
 

  

Linea Modular 
Libretto di Uso e Manutenzione 



 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I sistemi antiallagamento qui descritti sono prodotti da: 

ACQUASTOP SRL 

Via Toscana, 87 – ZI Perignano 

56035 Casciana Terme Lari, Pisa 

Tel. 0587 617587 – acquastop.it 

 

 

MODIFICHE E INNOVAZIONI 

L’allestimento, le caratteristiche dei prodotti ed i relativi optional possono variare in relazione alle evoluzioni tecnologiche, alle esigenze 

del mercato o per imposizione normativa. Acquastop srl si riserva pertanto di apportare in qualsiasi momento modifiche ai dati tecnici, 

alle descrizioni ed ai prodotti contenuti in questo manuale per ragioni di natura tecnica, commerciale e normativa. È onere 

dell’Acquirente e dell’Installatore accertarsi della validità del presente documento. 

 

PUBBLICAZIONE SETTEMBRE 2025 – Ed.202509.01 

Con questa edizione si intende sostituita e annullata ogni precedente versione 

Le Istruzioni di Montaggio Uso e Manutenzione sono pubblicate in via esclusiva da Acquastop srl. 

Tutti i diritti riservati. È vietata la riproduzione anche parziale del presente documento senza la preventiva autorizzazione da parte di 

Acquastop srl 
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Gentile cliente, 

congratulazioni per avere preferito Acquastop, il produttore 
di sistemi antiallagamento con la più ampia gamma di 
soluzioni tecniche disponibili, testate presso laboratori 
indipendenti. 

I sistemi Acquastop si distinguono per le prestazioni 
notevolmente superiori alle prescrizioni dei principali 
standard internazionali, quali ANSI 2510-2020, ASCE 24-24, 
BS 851188, JIS A-4716, oltre che per la rispondenza alle 
norme UNI EN 12155, 949 e 13049. 

Queste uniche peculiarità fanno di Acquastop un punto di 
riferimento in ambito internazionale. In Italia, una estesa 
rete di consulenti antiallagamento affianca clienti e 
prescrittori nella scelta delle soluzioni più idonee alla 
efficace messa in sicurezza delle proprietà private e dei beni 
pubblici. 
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1. Avvertenze Generali 

 

1.1. Il Libretto di Istruzioni 

1.1.1. Il presente libretto di istruzioni – da conservare con cura - è rivolto all’Utilizzatore Finale per le parti 

relative all’Uso e alla Manutenzione Ordinaria, mentre è dedicato esclusivamente a personale 

tecnico professionalmente competente per la parte relativa alle operazioni di Manutenzione 

Preventiva Periodica, da eseguire nel rispetto delle norme vigenti.  

1.1.2. Leggere attentamente le istruzioni prima eseguire le operazioni di installazione, uso, manutenzione 

ordinaria e manutenzione periodica. Errate operazioni con e sulla barriera antiallagamento possono 

essere fonte di pericolo e di inefficacia dei sistemi. 

 

1.2. Imballaggio 

1.2.1. Prima di dare inizio alle operazioni di manutenzione, verificare l’integrità degli imballi e dei prodotti 

eventualmente forniti.  

1.2.2. I materiali componenti l’imballaggio (plastica, polistirolo, cartone, eccetera) non devono essere 

dispersi nell’ambiente e non devono essere lasciati alla portata dei bambini, in quanto potenziali 

fonti di pericolo. 

 

1.3. Robustezza e stabilità delle strutture 

1.3.1. Accertarsi che la struttura ove sono stati effettuati eventuali ancoraggi abbia mantenuto i necessari 

requisiti di robustezza e stabilità.  

1.3.2. Prima della rimessa in esercizio, apportare o fare apportare le eventuali modifiche strutturali. 

 

1.4. Delimitazione dell’area di lavoro 

1.4.1. Applicare le segnalazioni previste dalle norme vigenti per individuare le zone pericolose.  

1.4.2. Prima della Manutenzione Periodica la zona di pericolo deve essere interdetta con un ampio 

perimetro.  

1.4.3. È importante assicurarsi che nessuno, eccetto il personale addetto abbia accesso alla zona di 

pericolo. 

 

1.5. Personale esperto per la Manutenzione Periodica 

1.5.1. Le operazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale esperto e competente, 

impiegando un numero di operatori ragionevolmente necessario in relazione alle caratteristiche del 

lavoro e del luogo. 

1.5.2. Attenersi alle istruzioni contenute nel presente libretto. 

1.5.3. Assicurarsi che gli elementi di fissaggio, inclusi quelli di corredo del sistema antiallagamento, 

mantengano la loro adeguatezza alle condizioni di fatto e di utilizzo. 

 

1.6. Requisiti per il personale qualificato e addestrato 

1.6.1. Conoscenza delle prescrizioni generali e specifiche delle norme in materia di sicurezza e 

antinfortunistica. 

1.6.2. Conoscenza delle pertinenti norme e prescrizioni.  

1.6.3. Formazione sull’uso e la manutenzione di adeguati dispositivi di sicurezza. 

1.6.4. Capacità di riconoscere i pericoli legati alle specifiche operazioni di manutenzione e quelli a queste 

connesse. 

 

1.7. Requisiti per l’utilizzatore del sistema antiallagamento 

1.7.1. Conoscenza e conservazione delle istruzioni per l’uso. 

1.7.2. Conoscenza delle prescrizioni generali delle norme di sicurezza in materia antinfortunistica.  

1.7.3. I minorenni di età inferiore a sedici anni e le persone con ridotte capacità sensoriali e cognitive non 

possono utilizzare autonomamente il sistema antiallagamento. 

 

1.8. Assicurarsi che sul luogo di applicazione del sistema antiallagamento 

1.8.1. Il pavimento sia eseguito alla quota finita. 

1.8.2. Il pavimento finito sia piano, liscio, orizzontale, senza vie di fuga o avvallamenti. 

1.8.3. I muri laterali siano allineati l’uno rispetto all’altro. 

 

1.9. Proteggere il sistema antiallagamento da agenti aggressivi e corrosivi. 
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2. La Garanzia 

 

2.6. Le Condizioni di Garanzia 

2.6.1. Le condizioni di garanzia indicate all’articolo 2. Sono riservate al Consumatore, così come definito 

all’articolo 3 del Codice del Consumo. 

2.6.2. La garanzia – con le modalità e nei limiti previsti all’art.10 delle Condizioni Generali di Vendita – ha 

durata di sessanta mesi (ossia cinque anni) a decorrere dalla consegna come disciplinata all’art. 3 

delle già menzionate condizioni. indipendentemente dal momento iniziale di effettiva utilizzazione 

dei Prodotti. 

2.6.3. Il Venditore garantisce esclusivamente la conformità dei Prodotti alle caratteristiche indicate nella 

Conferma d’Ordine e/o nella documentazione tecnico - illustrativa ad essa eventualmente allegata. 

2.6.4. Il Cliente deve, a pena di decadenza, denunciare i difetti dei Prodotti, ovvero la non conformità degli 

stessi alle specifiche tecniche o a quanto indicato nella relativa Conferma d’Ordine, entro sette 

giorni dalla consegna oppure, in caso di trasporto, dal ricevimento della merce.  

2.6.5. La denuncia deve essere effettuata per iscritto e deve contenere l’indicazione del difetto ovvero 

della non conformità dei Prodotti, nonché tutte le informazioni atte a verificare la sussistenza dei 

medesimi (fotografie o altro).  

2.6.6. I Prodotti contestati devono essere restituiti al Venditore secondo le istruzioni da questi impartite. 

2.6.7. Qualora il Venditore riscontri la sussistenza del difetto o della non conformità lamentati, provvederà 

alla sostituzione oppure alla riparazione dei Prodotti, a propria discrezione, nel più breve tempo 

possibile.  

2.6.8. Nel caso sia convenuto o richiesto l’intervento del Venditore nel luogo di installazione, tutte le spese 

da questi sostenute per l’intervento sono a carico del Cliente, se non diversamente pattuite per 

iscritto.  

2.6.9. La garanzia in oggetto è esclusa laddove il difetto o la non conformità dei Prodotti dipendano da 

cause non imputabili al Venditore, quali a titolo meramente esemplificativo:  

2.1.9.1 cause accidentali, danni da trasporto, reati commessi da terzi a danno del Cliente,  

2.1.9.2 uso o manutenzioni impropri,  

2.1.9.3 inadeguatezza dell’ambiente operativo,  

2.1.9.4 modifiche, o sostituzioni non effettuate dal Venditore o da questi non autorizzate,  

2.1.9.5 uso o integrazione con altri prodotti inadeguati, impropri o difettosi,  

2.1.9.6 installazione e/o posizionamento non eseguite in accordo con le istruzioni fornite dal Venditore e 

con le norme ed i principi di buona tecnica.  

 

3. Il sistema Modular 

I sistemi Acquastop sono protezioni attive antiallagamento, barriere temporanee e amovibili poste a protezione degli 

accessi ad un edificio o lungo il perimetro del fabbricato. Talvolta vengono installate anche lungo corsi d’acqua e 

bacini soggetti a tracimazione. In caso di edifici ed impianti industriali, le barriere possono essere impiegate anche 

per impedire la dispersione di sostanze pericolose nell’ambiente circostante. 

 

3.1. Caratteristiche generali  

Modular è realizzata in profilati di Alluminio ed è costituita da una pannellatura antiallagamento a doghe componibili 

in altezza e da una coppia di guide laterali dotate di sistemi di compressione. Le doghe con speciali guarnizioni di 

tenuta a base poliuretanica vengono sovrapposte l'una all'altra per raggiungere la quota di protezione di progetto. La 

tenuta laterale è garantita da guarnizioni in Neoprene installate nella loro sede nelle guide, sul lato opposto a quello 

di allagamento. I sistemi di compressione – a scatto o a rotazione - vengono fatti scorrere all’interno delle guide 

laterali fino al loro bloccaggio nell’alloggiamento corrispondente all’altezza di protezione desiderata, per consentire la 

corretta compressione delle guarnizioni poste sulle doghe, inclusa quella di base, al calpestio. 

 

3.2. Dimensionamento 

Disponibile nei due modelli M40 Modulight e M86, viene realizzata a misura per larghezze fino a 3,5 metri e in altezze 

nominali fino a 2,2 metri. 

Doghe componibili Modular 

  Altezza Spessore Peso 

M40 200 mm 40 mm 4,6 kgp/m 

M86 200 mm 86 mm 6,5 kgp/m 
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L’installazione di Modular può avvenire singolarmente o in serie, componendo due o più Modular per mezzo dei 

Piantoni Rompitratto da ancorare al suolo mediante l’inserimento e il bloccaggio nel relativo pozzetto interrato 

oppure - limitatamente al modello M40, per altezze non superiori a 1000 mm - mediante il fissaggio con piastra e 

tasselli speciali. 

 

 
 

 
 

Disposta singolarmente o in serie, la larghezza di Modular è determinata in base all’ampiezza del varco o della 

superficie da proteggere.   

L’altezza è definita in funzione della differenza di quota tra il Tirante Idraulico e il livello del piano inondabile, rispetto 

al piano di campagna, a cui può essere aggiunto un Franco di Sicurezza ad impedire lo scavalcamento della barriera 

per effetto del moto ondoso indotto o come conseguenza del picco di piena. 

 

3.3. Collocazione  

Modular è solitamente installata nella luce di passaggio, con le guide saldamente ancorate alle mazzette del varco 

da proteggere, per contrastare la Spinta orizzontale, generata dalla Pressione Idrostatica. 

 

 
 

 

Accessori di serie e concepts personalizzati, anche amovibili, consentono sempre l’installazione di Modular, in 

presenza di Cappotto Termico o nel caso di irregolarità superficiali, oppure finiture architettoniche da salvaguardare.  

M86 in luce 
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Specifici accessori consentono altresì di posizionare la barriera anche fuori dalla luce di passaggio, sulle pareti, sia 

esternamente che internamente.  

 

 
 

 

Per l’installazione in luce si deve tenere conto degli ingombri tecnici e dei requisiti minimi riportati nella tabella 

seguente: 

    Sporgenza sulla luce Mazzetta minima   

  M40 70 mm 80 mm   

  M86 70 mm 140 mm   

 

In caso di irregolarità superficiali del calpestio o di instabilità del fondo, devono essere preventivamente installati 

al suolo gli opportuni profili, di tipologia e dimensioni diversi in funzione delle particolari condizioni del sito: 

 

  M40 M86 Pedonale Carrabile Mezzi Pesanti 

Piatto Acciaio AISI 304 120x3 mm ☑️   ☑️     

Profilo Soglia Alluminio A05 ☑️   ☑️ ☑️   

Profilo C Acciaio AISI 304 120x40x3 mm ☑️   ☑️ ☑️ ☑️ 

Piatto Acciaio AISI 304 140x4 mm   ☑️ ☑️     

Profilo C Acciaio AISI 304 140x40x3 mm   ☑️ ☑️ ☑️ ☑️ 

 

3.4. Prestazioni antiallagamento 

Prove di tenuta su M86, presso un organismo indipendente hanno accertato trafilamenti trascurabili. Stesso 

risultato per i test eseguiti presso il fabbricante per M40. Ne consegue che M40 e M86 sono rispondenti alle 

seguenti norme: ANSI 2510 e BS 851188 e limitatamente a M40 ad ASCE 24. 
 

3.5. Ambiti di Impiego 

Modular è particolarmente adatta per l’uso commerciale, logistico e industriale. Trova applicazione anche in ambito 

residenziale per la protezione di varchi e superfici più ampie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M86 fuori luce esterna 
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3.7. Scheda Tecnica sintetica 

 

 
 

M40 Modulight M86

Classificazione (FEMA NFIP)

Tipologia (FEMA NFIP)

Categoria (ANSI 2510)

Tecnologia

Messa in Esercizio singola barriera

Competenza per la Messa in Esercizio

Test di Tenuta all'acqua Prove periodiche In-House Istituto Giordano Spa 31/1/2017

Organismo e data

Rispondenza normativa

Analisi Strutturale

Rispondenza normativa

Altezze nominali disponibili Da 20 a 140 cm con incrementi di 20 

in 20 cm

Da 20 a 220 cm con incrementi di 20 

in 20 cm

Larghezza barriera singola

Spessore pannelli 40 mm 86 mm

Peso pannelli 4,6 daN/m 6,5 daN/m

Applicazioni in serie

Lato di posizionamento

Movimentazione profili Con ganci in dotazione Sagomatura sul profilo

aerstop® sulla prima doga in basso, 

lato soglia

Pressori scorrevoli (uno per guida) A rotazione con manopola               

(fino ad H 1000 mm)

Sigillatura

Viteria

Profili barriera e accessori di serie

Cappotto Termico (in variante)

Con Piastra a terra fino a 100H cm

Profili al suolo (in variante) Piatto in Acciaio AISI 304 120x3 mm Piatto in Acciaio AISI 304 140x4 mm

Profilo Soglia alluminio A05 Profilo C AISI 304 140x40x4 mm

Profilo C AISI 304 120x40x4 mm

Sistema Antirimozione (in variante)

Spray Protettivo Guarnizioni (incluso)

Conservazione a riposo

Imballaggio Standard

Barriera singola

Bancale in legno

Piantoni Rompitratto (in variante)

Lega di Alluminio EN AW 6060  T6, anodizzazione Argento 10 m

Tasselli speciali da cappotto

Con Pozzetto interrato

Sigillante siliconico monocomponente, reticolazione neutra alcoxy. Conforme 

DIN 18545-E, ISO 11600 F+G, classe 25 LM

Acciao Inox A2

Profili anticolpo in schiuma poliuretanica sul perimetro della barriera

Camicia antigraffio in Pluriball

Imballo esterno di cartone di adeguata robustezza

Guarnizioni

In orizzontale su mensole

Durabilità 5 Anni (alle condizioni di manutenzione indicate)

Con leva a scatto e predisposto per la chiusura asportabile a chiave

Barriere per Aperture

Barriere Antiallagamento

Protezioni Attive Antiallagamento

60 secondi

Sistema modulare

Barriere Perimetrali

Consumatore

PORON® AquaPro® sui profili del pannello

aerstop® sulle guide

ANSI 2510

Fino a 350 cm

BS 851188

ASCE 24

Chiusura asportabile a chiave

Olio di Vaselina purissimo, lubrificante e protettivo. Protegge dagli Agenti 

Atmosferici, dal Salmastro, dal Gelo e da tutte le Intemperie.

Si, con Piantoni Rompitratto

Da entrambi i lati

Sezione rettangolare
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4. Installazione del sistema a cura dell’Utilizzatore 

 

4.1. Avvertenze preliminari 

Prima di procedere con l’installazione, rileggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo 1 del presente 

libretto. 

 

4.2. Procedura 

4.2.1. Rimuovere i carter di protezione dalle guide laterali. 

4.2.2. Rimuovere la sporcizia e i detriti eventualmente presenti sul calpestio, dove verranno appoggiati i 

profili modulari (doghe) della barriera. 

4.2.3. Pulire e lubrificare le guarnizioni interne alle guide. 

4.2.4. Pulire e lubrificare le guarnizioni dei profili modulari. 

4.2.5. Inserire dall’alto verso il basso i profili modulari, partendo dal profilo di base, evidenziato da una 

apposita etichetta adesiva (in caso di M40). 

4.2.6. Inserire i restanti profili fino al raggiungimento dell’altezza desiderata. 

4.2.7. Inserire i pressori nella sede di scorrimento all’interno delle guide, facendoli scorrere in basso fino 

all’intervento del sistema di blocco, nell’alloggiamento corrispondente alla altezza di protezione 

desiderata. 

4.2.8. Abbassare la leva del pressore fino allo scatto. In caso di M40 per altezze fino a un metro, ruotare 

il volantino fino alla completa estensione dell’asta filettata. 

4.2.9. La barriera è completamente installata e pronta per l’impiego. 

 

4.3. Conservazione 

    4.3.1.    Non lasciare la barriera in posizione di esercizio, se non strettamente necessario. 

    4.3.2.    Depositarla all’interno di un locale al riparo dai raggi solari, riposta in orizzontale su una  

                scaffalatura.  

    4.3.3.    Dopo ogni utilizzo lavare con acqua corrente, asciugare e trattare con un lubrificante spray a base  

                di vaselina. 

          4.3.4.   Non rimuovere le etichette adesive apposte sugli elementi e sulle parti della barriera in quanto 

                     possono contenere informazioni essenziali per la sicurezza e per la funzionalità del sistema. 

 

 

5. Rimozione del sistema dopo l’evento o al cessato allerta 

 

5.1. Avvertenze preliminari 

     5.1.1. Prima di procedere con la rimozione, rileggere attentamente le avvertenze riportate al capitolo 1 del   

              presente libretto. 

 

5.2 Procedura e Manutenzione Ordinaria 

5.2.1. Rimuovere i pressori, lavarli con acqua corrente, asciugarli con un panno pulito e lubrificare con 

spray a base di vaselina. 

5.2.2. Rimuovere i profili modulari con acqua corrente, asciugarli con un panno pulito e lubrificare le 

guarnizioni con spray a base di vaselina.  

5.2.3. Pulire e lubrificare come sopra le guide laterali. 

5.2.4. Pulire e lubrificare la sede di scorrimento dei pressori, all’interno delle guide. 

5.2.5. Pulire e lubrificare le guarnizioni dei profili modulari. 

5.2.6. Inserire i carters di protezione delle guide e i relativi coperchi. 

 

5.3. Conservazione e stoccaggio 

5.3.1. Non rimuovere le etichette adesive apposte sugli elementi e sulle parti della barriera in quanto    

possono contenere informazioni essenziali per la sicurezza e per la funzionalità del sistema. 

5.3.2. Riporre i profili modulari e i pressori in un locale fresco e asciutto e al riparo dai raggi solari e nelle 

immediate vicinanze dalla superficie da proteggere. 

5.3.3. Adagiare i profili modulari, anche uno sull’altro, su delle mensole o delle scaffalature. 

5.3.4. Nell’immagazzinamento, evitare lo schiacciamento prolungato delle guarnizioni. 
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6. Manutenzione Preventiva periodica (consigliata) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Operazioni Cadenza 

Pulizia delle guarnizioni con acqua corrente, asciugatura con panno e 

lubrificazione con lubrificante spray a base di vasellina 
MENSILE 

Verifica del mantenimento della integrità delle guarnizioni ANNUALE 

Verifica della integrità delle dotazioni della barriera ALMENO TRIMESTRALE 

Verifica degli ancoraggi delle guide ALMENO TRIMESTRALE 

Verifica delle sigillature ALMENO TRIMESTRALE 

Verifica dello stoccaggio della barriera nelle immediate vicinanze 

della superficie da proteggere 
ALMENO TRIMESTRALE 

Verifica della corrispondenza tra l’accesso da proteggere e la barriera 
ALMENO TRIMESTRALE 

Verifica della adeguatezza della formazione del personale preposto al 

posizionamento delle barriera 
ALMENO SEMESTRALE 

Sostituzione integrale delle guarnizioni QUINQUENNALE 
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Data Operazioni Note Firma manutentore 
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Data Operazioni Note Firma manutentore 
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Data Operazioni Note Firma manutentore 
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Via Toscana, 87 – ZI Perignano 

56035 Casciana Terme Lari, Pisa 

Tel. 0587 617587 – acquastop.it 

 


